MAP 2121 - CALCULO NUMERICO (POLI)
Prova 1 - 24/09/09 - Duragao: 2 horas

Questao 1 (2.5 pontos): Quatro pessoas estao em fila para depositar dinheiro
no banco. Cada um ird depositar cem reais a mais que metade da soma dos
depésitos dos seus vizinhos na fila (quem estd nos extremos da fila tem um sé
vizinho, os outros tem 2). Escreva (na forma Ax = b) um sistema linear 4 x 4
para determinar qual o montante z; que a i-ésima pessoa ird depositar (para
i = 1,..,4) e o resolva pelo método de eliminagao de Gauss com condensacao
pivotal e aritmética de ponto flutuante com dois algarismos significativos.

Questao 2 (2.5 pontos): Resolvendo o sistermna da questdo 1 pelo método de
eliminagao de Gauss com condensagao pivotal e aritmética de ponto flutuante
com 3 algarisinos significativos obtivermos a matriz triangularizada a seguir (com
os multiplicadores em suas respectivas posigoes):

1.0 -0.5 0.0 0.0
-0.5 0.75 —0.5 0.0
0.0 -0.667 0.666 —0.5
0.0 0.0 -0.751 0.624

sem ter feito troca de linhas, obtendo a solugéo x = (401,601,602, 401). Calcule
1 passo de refinamento desta solugao, utilizando a triangularizacao fornecida.

Questao 3 (2.5 pontos): Descja-sc resolver a equacao x + Inx = 0,z > 0, por
um método de ponto fixo, através da sequéncia x,, 41 = ¢(x,). a) Mostre que a
equagao possui utna Gnica solugio T em [0.5,0.6]. b) Considerando-se as fungoes

P (x)=-Inz, Py(x)=e"T/8 e Ps(r)=(x+e*)/2

como candidatas, analise qual seria a melhor escolha para o cdlculo de 7, justi-
ficando a escolha em funcao da andlise de convergéncia em cada caso.

c¢) Calcule T através de 3 iteragdes do método escolhido. Justifique a escolha
do zg.

Questao 4 (2.5 pontos): Determine através do método de Newton (com pre-
cisao pré-fixada de 107%), a altura h e o raio r de um cilindro reto inscrito numa
esfera de raio 1, cujo volume seja igual 4 metade do volume da esfera (dentre
os possiveis cilindros escolha o de maior altura). Justifique todos os passos de
forma a garantir a convergeéncia do método.



